

福建省乡村音乐会在闽清举行

为进一步推进乡村振兴战略,丰富基层群众文化生活,促进文体活动良好发展,11月21日晚,“春燕行动”福建乡村音乐会在闽清县梅溪镇梅埔村举行,为当地群众献上了一场精彩的视听盛宴。

音乐会在戏曲《七道八道不离福州》中拉开序幕,极具地方特色的《古厝情》《梦祈福见》《茉莉花》等舞蹈轮番上演,闽剧折子戏《天女散花》,闽剧情景剧《白蛇传》穿插其中,还有精彩刺激的魔术表演,将乡村人文与城市艺术相交相融,为现场观众呈现出一幅曲中有画,乐中有情的“诗与远方”。当晚压轴节目是歌曲联唱《不忘初心》《领航》,大开大合的音乐旋律不仅豪迈大气又充满深情,让人热血沸腾,心潮澎湃。歌曲中歌颂了祖国的大好河山,赞美了投身实现中华民族伟大复兴中国梦的真挚情怀,将音乐会的气氛推向了高潮。

精彩的演出吸引了络绎不绝的村民前来观看,演员们扎实的功底、悠扬婉转的唱腔、动听嘹亮的歌喉、生动逼真的表演让群众大呼过瘾,大家三五成群,或站或坐,看着表演,听着戏曲,赞不绝口,时不时拿出手机记录下精彩瞬间。



本次乡村音乐会以小舞台展现大视野,把文化盛宴送到群众“家门口”,不断丰富群众精神文化生活,推动乡村夜生活不断“活”起来、“热”起来,让群众们的幸福笑脸成为乡村振兴道路上的“最美风景线”。这不仅是一个展示文化艺术魅力的舞台,更是文旅融合的精彩实践。

(记者 黄腾飞)

白樟镇采摘节顺利举办

11月18日上午,“蜜柚鲜橙魅力瓷乡”白樟镇农文旅融合赋能乡村振兴采摘节在白樟镇下炉村顺利举办。

活动现场人山人海,附近的民众纷纷前往。随着民众的聚集,活动在开场舞蹈《庆丰收》中拉开帷幕。随后,舞蹈《青花瓷》《我把家乡唱给你听》,还有现场有奖问答环节,炒热了现场的气氛。除此之外,活动现场展示了红芽芋、糟菜、山茶油、砂糖橘、纽荷兰脐橙、省香香糟鸭、油桐阿豆腐等特色农产品。通过举办此次采摘节,白樟镇进一步落实“工业

强镇、农业兴镇、旅游旺镇”的发展定位,有效促进了蜜柚、柑橘类果品产业发展,助力乡村振兴。

近年来,白樟镇立足自身资源禀赋优势,坚持将特色农业发展美丽乡村建设相结合,与休闲旅游相结合,不断丰富乡村休闲旅游产业内涵和载体,强力推进“一村一品”,下炉红肉蜜柚、白洋“五彩”番茄、新庄洋四季橙、樟山溪南“奶油草莓”等特色农产品基地初具规模,白樟的农文旅知名度不断提升。

(记者 俞方玲 廖瑾)

晨练热情高 城市更美好

随着生活水平的提高,健身已成为人们的热门话题,不少人利用清晨这段时间进行锻炼,将运动融入生活中。

每天上午六点半左右,在乃裳广场都会有十多个身着统一服装的太极拳爱好者晨练健身,成为我县全民健身一大亮点。太极拳气势浑厚,舒展大方,立身中正,松和圆满,绵绵不断的特点在她们晨练中展现的淋漓尽致。

市民许女士告诉记者:“我们每天早上六点半左右,都到广场来晨练,主要练八段锦、太极拳、太极剑和扇子等。锻炼的目的是

促进身心健康,陶冶情操,提高自身免疫力,希望大家每天早上也起来晨练,锻炼自己的身体。”

在晨练走访中,记者还看到,跑步、健步走、柔力球等健康运动在江滨步道、梅城体育场等各个角落如火如荼进行着,他们用健康有氧的运动开启活力满满的一天。晨练已经成为市民生活中不可或缺的一部分,它为这座城市增添了一份活力,无论是年轻人还是老年人,大家都在这里追求健康、快乐和美好的生活。

(记者 廖瑾 许永鑫)



县第八届老健会体育比赛圆满收官

11月21日至22日,闽清县第八届老健会柔力球比赛和太极拳比赛在乃裳广场举行。赛事由闽清县老体协、闽清县计生协主办,县委文明办、闽清县卫健局、闽清县妇联协办。

柔力球比赛现场,九支来自不同乡镇的运动员们精神饱满、神采飞扬,伴随着优美动听的音乐,他们运用平旋、侧旋、低接高地等技艺,球拍翻飞间尽显刚柔并济、圆灵轻活。动作编排自然流畅,动作或含蓄婉转,或坚韧不拔,力与美的结合,充分展示了柔力球运动的风采与魅力。

此次比赛共有十支乡镇队伍参加,一百多名运动员们全神贯注、精神抖擞,伴随着悠扬的音乐,缓缓起身,动作以匀求活、以慢求柔;一招一式,尽显太极之美;刚柔并济、行云流水的拳术风格将运动员的精气神融为一体,展示

了太极拳的独特魅力,也折射出群众健康向上、热爱生活的精神风貌。

老体协主席许建平告诉记者:“今天我们县老体协计生协共同举办这项活动,目的就是推广全民健身,让更多人参与这项活动中来。我们全县有一大批太极拳爱好者,大家都是这项运动的受益者。我觉得多发动更多人参与到这个户外活动中来是非常有意义的。希望更多人能参与到全民健身的活动中,更多人能够享受运动给我们带来的快乐。”

此次比赛为柔力球与太极拳爱好者搭建了相互交流、展示自我的平台,促进了老年群众性健身运动的普及,传承弘扬中华优秀传统文化,让群众在运动中感受生活的健康与快乐。

(记者 黄腾飞 廖瑾)

安全常识记心间 知识竞赛展风采

近日,闽清公路中心于双沙站开展一线养护职工主题教育暨安全管理劳动竞赛。

比赛开始前,中心工作人员先是结合工作实际,从溪口大桥重建历史、重大事故隐患判定、用工制度和公路养护布控四个方面,给广大职工上了一堂安全教育课,进一步引导养护职工自觉学习安全新制度,推动实际工作。

安全管理劳动竞赛分成笔试和实操两个环节,一线养护职工分为六个小组。在知识竞赛环节,各参赛代表紧密协作、快速应答,比分交替上升,气氛紧张而活跃。在实操环节,各参赛队员一同来到G316线长沙大桥处,他们根据分工,对照《公路养护指南》,进行了临时作业的规范摆设,工作人员也对上游过渡区、工作区、下游过渡区的主要作用

和标志牌的作用进行了详细讲解。据悉,举办此次活动旨在深入开展主题教育,大力弘扬养护工匠精神,学习国家有关安全法规,公路领域重大事故隐患判定,普及安全知识,提高养护安全管理能力,全面推进安全生产宣传教育活动,聚焦闽清公路工作。经过两小时的角逐,梅城站中心代表队和坂东中心代表队分获一二等奖。

闽清公路中心安全员林文奇告诉记者:“本次我们闽清中心举办竞赛,是希望通过主题教育,来推动我们管养上的精细化、高标准化和安全化,让我们中心的养护工作水平得到进一步的提高,为闽清人民群众打造一条平安路、富裕路、回家路。”

(记者 许永鑫)

探访中国著名密码破译专家的故居

地处闽清县三溪乡南部的溪源村,四面环山,秀丽多姿,是一个底蕴深厚的有福乡村。在这个小小的村庄里,走出了一位中国著名密码破译专家,池步洲。

著名爱国华侨池步洲,1908年出生于闽清县三溪乡溪源村,1930年留学日本,1937年“七七”卢沟桥事变后又义无反顾地携妻回国抗日,破译上千条日军重要密电,截获了包括“珍珠港事件”“日

军大将山本五十六出巡”等诸多有重要价值的日军情报,为抗日战争胜利做出巨大贡献。解放后,池步洲蒙冤入狱十二载。后得以平反,恢复名誉。1979年受聘为上海社科院特约研究员,撰写的《日本遣唐使简史》《日本华侨经济史话》等多部著作,获得高度评价。

池步洲故居俗称“境头厝”,池步洲少年时期都在此生活学习。建筑始建于明代,面积约1200平方米,坐东向西,

由正座、主院、后座、横眉等构成。正座面宽七间,进深二间,主院左右各二间,正座和主院在70年代已经重修改建。至今,后座北侧的一座全木结构老宅,仍保留原有的建筑风格。

北侧老宅为池氏祖屋,楼高三层,重檐回角。位于横眉的一幢三层土楼为池步洲1946年回闽清时修建,土楼又称“洋楼”,土木结构,白墙黛瓦,保存较好。

为了纪念池步洲,村里在古厝前立了一座石碑,上面篆刻了池步洲、池步云两兄弟有爱互助,抗日救国的故事。时光荏苒,古厝前已不见当年读书人,但池步洲精忠报国的精神,依旧浸染着代代读书人。

(记者 吴玉晶 郑新润)

乡约闽清



一颗橄榄的「幸福味道」

时值深秋,福建省福州市闽清县的梅溪镇,正是鲜食橄榄丰收的季节。橄榄大户张孔江把记者邀进橄榄林中搭建的小屋,山风吹过,房前屋后橄榄坠地的声音响成一片。

梅溪镇橄榄种植面积达6万亩,全县约80%的橄榄产自这里。然而,梅溪橄榄曾遭遇一段低谷,由于气候变化,老品种橄榄的品质大幅下降,价格上不去,种植户也没了信心。“幸好发现了这棵‘功勋树’,才有了现在的良种橄榄‘梅香二号’。”张孔江指着一棵茂盛的橄榄树说道。十几年前,苦苦寻觅良种的张孔江,偶然发现这棵树上的橄榄备受松鼠青睐,摘下一尝,果子香气十足、回甘悠长,便取下树上枝条做嫁接穗,向乡亲们推广种植。

随后几年里,镇里“梅香二号”的产量很快提了上来,成为梅溪橄榄的“拳头”品种。“价格最好的时候,一棵树上产的几百斤橄榄,就能换来一辆小轿车。”张孔江笑着说。橄榄清火利咽、回味无穷,但刚入口时的苦涩

让很多人“望而却步”。如何让这个小众产品成为更多消费者的“心头好”?为了打开市场,满足消费者多样化的需求,当地政府引导梅溪橄榄走上了精深加工的道路。不断推出橄榄汁、橄榄露等产品,成为梅溪橄榄进军一线城市、打动年轻消费者群体的“敲门砖”。

位于梅溪镇石湖村的闽清广源

橄榄食品有限公司,从福建农林大学引进“青渍橄榄加工技术”,一颗颗新鲜橄榄在车间里经过道工序,变身成为表皮带着甜味的甜橄榄,苦涩味被大大冲淡。“腌制后的甜橄榄更容易被接受,吸引了很多新的橄榄爱好者。”石湖村驻村第一书记张孟兴说,从石湖村出产的甜橄榄,订单遍布全国,甚至远销海外,在美国“唐人街

大受欢迎,成为每斤能卖到15美元的“尖货”。

一些农户也尝试着用网络直播为橄榄拓宽销路,北溪村村民江和清就是其中的代表。下午3点,记者来到江和清的农场时,他刚结束午间时段的直播,直播间外装卸橄榄的货车来往不停。“现在每天出货至少2万斤,最多能有5万多斤!”江和清颇为自豪地告诉记者,自己是线上、线下“两条腿走路”。直播间里既卖果,也引客,不少客人在直播间里下单尝鲜后,成为线下购买橄榄的回头客。

今年橄榄开始大量采摘以来,江和清时常要忙到凌晨2点。“累点没关系!卖橄榄就像吃橄榄,先苦后甜,苦短甜长,这就是幸福的味道。”他笑着说。朝夕相伴的橄榄,成了梅溪镇农人们的“致富果”。2023年,梅溪镇橄榄全产业链总产值预计近30亿元,橄榄种植户户年均收入预计可达10万元。

(新华社)



11月22日,时逢小雪节气。上午九时许,福建省宁德市慈善总会、市侨联、市侨爱慈善志愿者协会的工作人员,正忙着入户慰问居住在宁德市东侨经济技术开发区华侨新村社区内的侨界困难群众。

“补助金要注意查收。”“要开始降温了,衣服一定得多穿。”“有什么需要的联系我们,我们帮助协调。”每到一户,工作人员都与侨界困难群众详细交流,了解他们的家庭情况、生活中所遇到的困难,询问补助金发放情况。

“在宁德生活53年了,一直以来大家

福建宁德积极扶助侨界困难群众

都非常关心我们归侨侨眷。”现年82岁的印尼归侨张景成说,很感谢也很感动,觉得很温暖。

当天,宁德市慈善总会、宁德市侨联联合开展“九九情·暖侨心”帮扶困难侨入户慰问活动,将慈善事业与侨服服务相结合,积极扶助侨界困难群众。

宁德市慈善总会副会长刘金香说,

通过这种缓解困境的方式,不仅是对归侨侨眷传递温暖与关怀,切实帮助困难归侨侨眷解决实际问题,也是不断在侨界群众中播散慈善正能量,将慈善事业与侨服服务有机结合。

据介绍,本次入户慰问系基于“九九情·暖侨心”帮扶困难侨公益活动中,所开展的志愿服务活动。2022年10

月起,宁德市慈善总会与宁德市侨联联合开展“九九情·暖侨心”帮扶困难侨公益活动中,连续五年为宁德市困难侨建档案立卡,实施分类分层,精准帮扶,持续用行动助侨惠侨。

宁德市侨联主席陈卫良表示,将时刻关注归侨侨眷生产生活中的实际困难,及时为他们解难题、办实事。

(中新社)

域外传真